

4. Дом и могила М. К. Курако

Непосредственно к периоду Октябрьской революции при-
мыкают два мемориальных памятника, связанных с именем
выдающегося доменщика-самоучки Михаила Константиновича
Курако.

Имя М. К. Курако неразрывно связано с историей разви-
тия лучших передовых традиций отечественной металлургии
первой четверти XX века. Талантливый доменщик-самоучка,
не окончивший никакого высшего учебного заведения, он про-
шел тяжелый путь от чернорабочего до начальника доменно-
го цеха на металлургических заводах Юга России и уже в на-
чале девятисотых годов стал одним из лучших специалистов
своего дела. Туда, где перед сложнейшими техническими за-
дачами пасовали маститые русские и иностранные инженеры,
приглашала Курако. И он неизменно находил нужные реше-
ния, устранял, казалось, неисправимые повреждения, аварии.

Но главное, что выделяло Курако среди других, было то,
что он в условиях иностранного засилия в металлургической
промышленности тогдашней России, вопреки господствовав-
шей тогда всюду косности и рутине сумел создать вокруг се-
бя новую школу инженеров металлургов, настоящих патри-
отов и энтузиастов своего дела. К числу его учеников принад-
лежат ныне вице-президент Академии Наук СССР И. П. Бар-
дин, покойный инженер Г. Е. Казарновский и многие другие.

В 1905 году М. К. Курако решительно примкнул к рево-
люции, был членом боевой рабочей организации Краматорско-
го завода, за что царское правительство в 1906 году сослало
его в Вологодскую губернию. По возвращении из ссылки он
продолжает работать на металлургических заводах Юга.

Михаил Константинович — автор многих замечательных
изобретений в области доменного дела, применяющихся и по-
ныне. Но работа на старых, технически отсталых заводах, хозя-
ева которых — иностранные капиталисты, думали лишь о ско-
рейшем выколачивании прибыли за счет жестокой эксплуата-
ции русских рабочих, и были против введения каких-либо ус-
вершенствований, не удовлетворяла Курако. Он мечтал о
строительстве новых мощных заводов, которые были бы не ху-
же, а лучше прославленных тогда американских.

Надеясь осуществить эту мечту, Михаил Константинович
вскоре после февральской революции по приглашению акцио-
нерного общества «Копикуз» с немногочисленной группой
преданных ему инженеров выехал в далекий Кузбасс. Здесь

год его руководством началась подготовка к сооружению крупного металлургического завода.

Вспыхнувшая после Великой Октябрьской социалистической революции гражданская война остановила начатые работы. В период колчаковщины М. К. Курако, связанный с большевистским подпольем, прилагал силы к тому, чтобы сохранить от разрушений Гурьевский металлургический завод. Он прятал у себя подпольщиков, спас от смерти многих рабочих.

Сразу же после разгрома колчаковцев Михаил Константинович развил энергичную деятельность. «Теперь увидите, — говорил он, — начнется настоящая работа!».

Он выезжает в Юргу для доклада Уполномоченному Совету рабочей и крестьянской обороны. По возвращении Курако говорил своим товарищам: «Надо ехать на Юг, восстанавливать разрушенные заводы, но мы вернемся сюда через некоторое время».

На Юг Курако так и не уехал. Жестокий сыпной тиф свалил его. Он умер в Кузнецке 5 февраля 1920 года. Незадолго



Дом М. К. Курако в Кузнецке.

до смерти Михаил Константинович вступил в ряды РКП(б). Он умер коммунистом.

Дом по улице Достоевского № 2 в Кузнецком районе города Сталииска, в котором жил этот замечательный человек, ныне является историческим памятником всесоюзного значения.



Могила М. К. Курако в саду металлургов на Верхней колонии.

Похоронен был М. К. Курако рабочими близ г. Осипки, на площадке, где по его проекту должен был быть сооружен металлургический завод.

Смелые планы М. К. Курако осуществились. В бывшей далекой сибирской окраине создан первоклассный металлургический комбинат.

Вместе с комбинатом вырос город Сталииск, трудящиеся которого свято чтут память М. К. Курако. Одна из главных магистралей города названа его именем. Историческим памят-

ником является могила М. К. Куряко в саду металлургов па Верхней колонии, куда был в 1947 году торжественно перенесен его прах по просьбе трудящихся.